



# Новая

независимое издание

11 ноября 2015 г.



# новгородская газета

№ 45 (845)

## Тюленю на смех



Уважаемая редакция! Высылаю вам копию письма, которое я отправил в областную администрацию по поводу «новодобавленной» строки в наши коммунальные счета. Если вы напечатаете это письмо, тогда это будет открытое письмо Правительству Новгородской области.

### Уважаемые Губернатор и члены Правительства Новгородской области!

Второй год с нас, собственников жилых помещений многоквартирных домов, берут «взносы на капитальный ремонт» (КР). Например, с меня за 1 кв.м - 5.34 руб.

С июля этого года в наших «платёжках» добавились ещё одна строка — в счёт за отопление и горячую воду. Вид платежа: ГВС на ОДН. Общедомовые нужды. С меня — 41.75 руб.

Что касается КП, то этот сбор введён федеральным законом и, «хоть-не-хоть», а платить обязан. Вызывают сомнения цифры. На мой, оценочный, взгляд, цифры завышены. Если порываться в нормативах, СНИПах, и т.д., вполне может обнаружиться, что завышены в разы.

А вот сбор на ОДН - чисто «потолочная» цифра, и доказать это не представляет особого труда.

стр. 18

подробности

## Грань катастрофы

### мэрия вела к ней город несколько лет

**Велика опасность того, что после 23 ноября Великий Новгород начнёт зарастать мусором: бытовые отходы из дворовых контейнеров вывозить будет некуда.**

### День смуты

Новгородский мэр умеет, что называется, «держать лицо». Во всяком случае, в День народного единства, 4 ноября, среди прочих VIP-персон приветствуя тех, кто праздновал дату, которую предложено считать окончанием Смутного времени, Юрий Бобрышев не подавал виду, что не 300 лет назад, а прямо вчера его город вступил в весьма смутный период своей новейшей истории.

Генеральный директор ЗАО «Спецавтохозяйство» («САХ») Ю. Уткин разослал по руководящим кабинетам уведомление о том, что с 29 октября предприятие прекращает деятельность по временному приёму и размещению отходов производства и потребления на Новгородском полигоне ТБО. Федеральная служба по надзору в сфере природопользования отказала ему в продлении лицензии на этот вид деятельности. А деятельность самого полигона, принадлежащего муниципалитету, уже незаконна уже давно, и мусор приходи-

лось вывозить на соседние территории. В связи с этим Ю. Уткин предложил ввести в городе режим чрезвычайной ситуации.

3 ноября Росприроднадзор, Роспотребнадзор, управление МЧС известили об этом городские и областные власти.

Проблема с вывозкой мусора была давно известна и властям, и общественности. Этот вопрос серьёзно обсуждался и на одном из заседаний Правительства области. Неожиданностью можно было считать разве что предложение объявить ЧС в городе.

Впрочем, руководитель управления Роспотребнадзора А. Росоловский в письме губернатору С. Митину счёл, что «юридически значимых оснований» для инициирования ЧС нет. Но «чрезвычайка» - единственный способ для «САХ» и его руководителей спастись от ответственности, которую они вынуждены нести.

В нынешнем году суд по протоколам Росприроднадзора наложил на ЗАО уже 4 штрафа на сумму в 280 тысяч рублей. Но это - пустяки по сравнению с маячащим впереди на-

казанием за незаконное предпринимательство: именно так Уголовный кодекс рассматривает деятельность без соответствующей лицензии. Такое дело пахнет изъятием всего незаконного дохода предприятия. И даже тюремным сроком для директора.

А если власти объявляют ЧС - «мусорщики» становятся не нарушителями закона, а спасателями города. Ведь не вывезенные отходы - реальная угроза здоровью населения...

Словом, 3 ноября по властным кабинетам крутилась бумажная метель деловой переписки. А мэр в этот день на брифинге для журналистов назвал эту круговерть попыткой дестабилизировать ситуацию в городе. От знакомства с письмом Ю. Уткина отрёкся. Дескать, канцелярия мэрии могла передать послание одному из его коллег, а сам Ю. Бобрышев находился в командировке в Москве, и узнал об этом лишь из СМИ.

Дежа вю, честное слово. В самые острые моменты мэр всегда оказывается в отъезде. Так было и

при попытке его удаления от должности городскими депутатами.

А уж взаимоотношения внутри муниципальной власти - и вовсе удивительны. Всё-таки не прошлый век, мобильные телефоны есть, а у важных чиновников - даже по трубке в каждом кармане...

Лица, причастные к «смутному дню», неинформированность мэра отрицают. Но даже если Ю. Бобрышев не знал бы о «чрезвычайном» письме из «САХа», он должен был появление такого документа ожидать со дня на день.

### Циферки сыграли в чехарду

Ещё два года назад - 12 ноября 2013 года - Новгородский районный суд обязал администрацию областного центра ввести в эксплуатацию 2-ю очередь полигона ТБО до 20 мая 2015 года. В оспаривании этого решения администрация доходит до Верховного Суда РФ, но безуспешно.

8 декабря прошлого года районный суд предоставил мэрии отсрочку исполнения своего решения на 3 месяца. То есть с августа «САХ» должен был вывозить отходы уже на новые площади, подготовленные к приёму ТБО.

Вместо того, чтобы строить эту 2-ю очередь, администрация города снова обратилась в суд. В июне 2015 года она объясняет: дескать, готовы проектные материалы для увеличения мощности 1-й очереди

полигона ТБО, которую можно будет эксплуатировать аж до мая 2016-го. Суд не считает эти «вновь открывшиеся обстоятельства» достаточными для неисполнения решения двухлетней давности. В очередной отсрочке также отказывает.

За решениями следуют кассации, апелляции с подписью Ю. Бобрышева. Вьётся та самая бумажная метель - пока ещё над полигоном. Хотя можно было даже интуитивно понять: день Х не отменить, он стремительно приближается.

А ведь суд прямо отмечал в одном из своих решений, что администрация города задолго знала о необходимости строительства 2-й очереди полигона!

Добро бы речь шла о некоем маленьком объекте, ускользнувшем от внимания мэрии. Нет, при всех городских головках «САХ», я бы сказал, пользовался особым вниманием муниципальной власти. Кажется, даже находился с нею в «дружбе». Весьма нежной. В нынешнем году зам. прокурора области К. Сомов сообщил, что давний, заключённый ещё в 2002-м, то есть при ныне покойном А. Корсунове, договор о передаче полигона в безвозмездное пользование ЗАО «Новгородское спецавтохозяйство» заключён был с нарушением Гражданского кодекса. И «на протяжении 13 лет муниципальное имущество находилось в пользовании коммерческой организации неправомерно».

стр. 3



# Все самолёты должны приземляться...

**Уже одиннадцать дней подряд новгородцы и гости города несут красные гвоздики к мосту над кремлёвским рвом, и холодный гранит ограды неожиданно согрелся душевным теплом всех, кто воспринял трагедию, разыгравшуюся 31 октября в египетском небе, как свую.**

Среди 224 погибших на борту летевшего в Санкт-Петербург лайнера Airbus-321 – 15 жителей нашей области, но букетов, детских игрушек, в том числе самолётов, рисунков, поминальных свечей значительно больше.

Получился необыкновенный, не пафосный мемориал, а девизом стали слова, выведенные чьей-то детской рукой на крыльях самолётика, свёрнутого из листка, вырванного из ученической тетради: «Питер! Мы с тобой! Все самолёты ДОЛЖНЫ приземляться. Помним. Любим. Скорбим».

На видном месте – фотографии в траурной рамке восьмилетнего Захара Осипова. Его одноклассники из соседней школы №2 сюда приходят каждый день, и кто-то даже написал посвящённые ему незамысловатые стихи.

Трудно назвать того, кто первым пришёл к кремлёвскому мосту и положил начало этой первой в многовековой истории Новгорода живой акции, которую негласно разрешили в мэрии, где, слава Богу, на этот раз обошлись без обычного крючкотворства. Напротив, градоначальник, казалось, занятый борьбой за собственное политическое выживание, уже 1 ноября склонил здесь голову. Найдя точные слова, Юрий Бобрышев рассказал о помощи потерявшим родных и близких на далёком Синайском полуострове. Тем самым он опередил главу государства,

который публично выразил соболезнования лишь на следующий день, хотя мог обратиться с обращением к нации, как говорится, по горячим следам.

Однако ни мэр, ни глава губернии, никто из их подчинённых и думцев не вспомнил о крушении другого самолёта. Сорок лет назад, 22 октября 1975-го, в 16 часов 53 минуты Як-40, выполнявший рейс по маршруту Сыктывкар – Рига не смог приземлиться в Новгороде на аэродроме в Юрьево. Он врезался в расположенный на бывшем проспекте Карла Маркса четырёхэтажный жилой дом №3, с размаху «разрубив» его чуть ли не пополам. Тогда погибли 11 человек: четыре члена экипажа, два пассажира и пять горожан.

Очевидцы хорошо помнят сгустившийся ранним вечером туман: такой, что ничего не было видно на расстоянии протянутой руки, и вместе с 15-летними одноклассниками я пробрался, по сути, на ощупь к месту ЧП. Оно уже было оцеплено, и, переминаясь от холода с ноги на ногу на «горке» у входа в продовольственный магазин, я отчётливо понимал: случилось что-то страшное. Неожиданно для себя испугался: неужели снова война?! Ведь ещё были свежи в памяти торжества по случаю 30-летия Великой Победы...

Тогда ещё не было «всезнающего» интернета, а искать хотя бы краткую информацию о падении «Яка-40» на газетных страницах или

вслушиваться в радио- и теленовости не было смысла из-за жёстких цензурных ограничений, введённых Советской властью.

Спасибо «вражьим голосам»: они первыми сообщили о случившемся в центре Новгорода. Правда, «Голос Америки», «Немецкая волна» и «Радио Свобода» тоже терзались в догадках о причинах разрушения самолёта, и событие сразу же обросло всевозможными слухами и небылицами, к сожалению, оказавшимися живучими по сей день.

Запрет на разглашение подробностей гибели «Як-40» сняли лишь после упразднения Главного управления по охране государственных тайн в печати при Совете министров СССР. Сегодня можно утверждать, что к бедствию привели ошибки экипажа, сотрудников новгородского аэропорта и, повторю, очень сильный туман, из-за которого самолёту пришлось сделать незапланированную посадку в Ленинграде, прежде чем снова взлететь на Новгород.

Сегодня в губернской столице что не напоминает о драме соро-

калетней давности, хотя городские власти могли бы давно установить скромную мемориальную доску на фасаде административного здания, пришедшего на смену частично разрушенному дому с комнатами гостиничного типа.

Перелётные птицы. Крылья одни. Мир устроен так ветхо. В небо взлетели синие. Растаяло эхо.

Дмитрий РЕЧКАЛОВ

Великий Новгород



Фото: Николай БАРАНОВСКИЙ

калетней давности, хотя городские власти могли бы давно установить скромную мемориальную доску на фасаде административного здания, пришедшего на смену частично разрушенному дому с комнатами гостиничного типа.

22 октября я провёл здесь мини-опрос: из тридцати прохожих: о скорбной дате вспомнили единицы. Увы, короткой оказалась наша память...

Говорят, что лишь сын командира экипажа Бориса Сизова взял за правило приезжать в Новгород в годовщину гибели отца, не привлекая к себе внимания, не оповещая ни чиновников, ни журналистов...

Как-то сложится судьба «цветочного» мемориала у кремлёвского моста? Он, хватаящий за душу, не будет вечным, но разве можно подвергнуть забвению душевный порыв тысяч новгородцев, повторив тем самым печальную историю с погибшим «Як-40»?!

Ведь мы, как бы ни хулили перестройку и «лихие 90-е», значительно изменились за сорок лет, стали жить в другом измерении, и теперь горечь безвинных потерь воспринимается совсем по-другому. Надеюсь, что туман безразличия, сгустившийся в холодном октябре 1975-го, не случится, если, конечно, в мэрии задумаются над увековечением памяти о не вернувшихся из полёта над Синаем, отложив на время разногласия с непримиримым думским большинством.

Ну, а для начала следует прикрепить режущую глаза плитку, отвалившуюся в самом низу торцевой части гранитной ограды, превратившейся во внушительный цветочный «ковёр»

...4 ноября в День народного единства, в Новгороде прошли митинги, шествия, концерты, и, как водится, широкой рекой лились праздничные речи, особенно усердствовали «единороссы», но при повсеместной казённой трескотне не могу сказать о памятной акции активистов ЛДПР, в звенящей тишине они выпустили в небо 224 белых шарика.

На мой взгляд, сегодня это – простое и самое важное человеческое измерение, заставляющее любое сердце отзываться на внезапное бедствие...

**Александр ВЛАСОВ**

## Дефицит скорбного молчания

**Никак не отделаться от впечатления, что смерть известного человека для сегодняшних российских СМИ - радость, страшная смерть - радость вдвойне, а массовая гибель людей - просто пир... пир стервятников.**

Даже краткое сообщение о гибели самолёта А321 и количестве жертв само по себе повергло общество в шок. Но журналисты явно испытывали потребность поковырять эту рану, присыпать её солью деталей и своих «метких наблюдений». Как водится, в первых рядах оказались телевизионщики. Особо отличился Станислав Натанзон (ВГТРК), который в страшном ажиотаже метался среди обломков крушения, обращая наше внимание то на детскую туфельку, то на чью-то куколку. Чисто моральное понятие «стервятничества» он при этом воплотил физически. На сайте «Вестей» его информация предпослала заголовок: «Эксклюзив ВГТРК с места катастрофы: увиденное вызывает озноб». Да, вызывает. И ликующее «эксклюзив» - тоже, и возбуждённый Натанзон - тоже. Ни он, ни редакторы ни на секунду не задумались о том, что где-то в России чьи-то родственники могли узнать эту туфельку, эту куколку... Картинку повторяли в эфире раз за разом.

Человек и его чувства для сегодняшних «журналистов» - лишь деталь. Да ещё и малозначимая. Федеральные каналы так старались обогнать друг друга, что в спешке объявили погибшими семейную пару Костянтина, которые вовсе не полетели злополучным рейсом. И даже не спешили уважить просьбу молодых людей убрать сюжет из новостей. Подумаешь, какие-то там Костянтины...

Апофеозом стало, пожалуй, шоу на НТВ, на которое редакторы пригласили в студию близких родственников погибших пассажиров, прекрасно понимая, что те не смогут сдерживать эмоций.

Печатная пресса в этих тараканьих бегах наступала ТВ на пятки.

Окончательно превращаясь в символ профессионального позора «Комсомолка» выпустила около ста материалов о крушении, привлекая астрологов (!), сея предсудки и множа слухи... и тут же их как бы опровергая. Хотя каждый журналист знает, что публика (особенно такая, как читатели «Комсомолки») слухам верит больше,

чем опровержениям.

«МК» зачем-то вёл 12-часовую трансляцию с места происшествия, показывая, «как российские спасатели ищут тела погибших». За происходящим в режиме реального времени следили более 150 тысяч человек.

Этот «реальный режим» - настоящее проклятье нынешних СМИ. В этом же режиме все они оглашали версии из компетентных и некомпетентных источников, носительные причин крушения. Разломился фюзеляж... нет, взорвалась бомба... нет, взорвался двигатель... нет, всё же бомба... Какая польза гражданину от этой сугубо предварительной информации, которая будет ещё не раз меняться и даже корректироваться с учётом политической обстановки (Египту и России удобнее, чтобы самолёт развалился сам, западным участникам операции в Сирии и террористам - чтобы был признан факт теракта, которым «Россия наказана за вмешательство в конфликт»). Пищи для умозаключений - никакой. Просто шумовой фон трагедии. Который не смолкал и в траурный день.

Трудно предположить, что «журналисты» испытывали подлинное сочувствие к жертвам и их близким. Иначе они вели бы себя деликатнее. Но современная «новостная журналистика» даже в страдании видит всего лишь безликий «материал». «Материалом» же вполне позволительно жонглировать, будто кеглями. Отсюда и лавина лживой пропаганды, обрушившаяся на россиян в прошлом году с невиданной ранее силой. Знаменитые «распяты мальчики», и «истребление снугрией» на Украине за их «российскую окраску» (и это не какие-нибудь бульварные издания, а федеральный официоз от людей, которых Президент РФ награждал орденами за «профессионализм!»), всяческие «анатомии протестов» - всё это окончательно развратило энергичных девочек и мальчиков из устной и письменной журналистики.

**Сергей БРУТМАН**

## Легкомысленные ангелы кружат над нами

**Стервятники будут кружиться над Россией, пока их подманивает сюда внимание аудитории.**

150 тысяч человек, пляшущие на экран во время онлайн трансляции, в ходе которой, собственно, ничего не происходило, - надо полагать, ожидали находки прямо на их глазах очередной детской туфельки. Или фрагмента чьего-то тела... Нет? Тогда чего они могли ожидать?

Эти 150 тысяч и есть среда обитания стервятников. Их болезненный, нескромный интерес оправдывает существование так называемой журналистики. И едва ли мы можем уверенно ответить на вопрос: кто кого развратил: СМИ - свою аудиторию или наоборот. Думаю, с ума сошли все, хором.

На сайте change.org уже почти 50 тысяч человек подписались под петицией некоей Ксении Александровны. 50 тысяч достаточно, чтобы в администрации президента страны обратили внимание на инициативу. Чего же хочет Ксения? «прошу и ищу вашей поддержки в установке памятного мемориала о жертвах крушения в Санкт-Петербурге, в аэропорте Пулково, который сейчас утопает в печали и слезах неравнодушных россиян», - пишет она.

Ни она, ни остальные десятки тысяч то ли не дают себе труда, то ли не способны задуматься об одной простой

вещи. Многие соотечественники страдают от аэрофобии. Даже записываются на специальные курсы, чтобы преодолеть страх перед полётом. Другое, болезненное страхи не испытывая, тем не менее каждый раз вынуждены преодолевать психологический барьер, отправляясь на посадку. Мемориал в аэропорту - отличное средство, чтобы сделать фобию чуть ли не всеобщей.

Это примерно так же умно, как увешать стены в приёмном покое больницы мемориальными табличками в память о людях, которые окончили свой земной путь в этой клинике.

И - почему только в Пулково? Катастрофа А321 - самая крупная по количеству жертв в советской и российской истории. Но ведь не единственная! Давайте возведём мемориалы и в других аэропортах.

Между прочим, людям экзальтированным или склонным к мистицизму хватит для «дурных предчувствий» и скульптур, которыми украшен интерьер пулковского терминала. Фигуры ангелов с самолётными крыльями симпатич-

ны, да история их мутна. Когда они впервые выставлялись перед публикой, скульптор Д. Шорин описывал свой проект так: «Это такие легкомысленные ангелы, которые должны были сберечь самолёт с людьми, но они не сберегли, потому что были заняты тем, что не чуждо любому человеку». И первоначально на крылья были даже нанесены номера реальных отечественных самолётов, которые ангелы «не сберегли». После того, как «Пулково» купило изваяния, номера исчезли, а Шорин стал рьяно отрицать первоначальный замысел, хотя архивы сохранили его прежние высказывания... Так что на посадку там мы идём фактически мимо памятников разбившимся крылатым машинам, но об этом, к счастью, не все знают.

И если вы узнали об этом впервые от меня - надеюсь, сохраните сей факт в тайне от своих суеверных знакомых. Только циничные, или лишённые дара подлинного сопереживания, или склонные упиваться собственными «благородными порывами», как автор петиции на change.org, поступят наоборот.

**Пока же вы внимаете стервятникам, не выключая их телеканалы и не отправляя их газеты в кошачий лоток, вы остаетесь их пособниками. И пособниками тех, кто имеет власть над беспардонной прессой и мог бы прекратить её шабаш, но умышленно этого не делает. Так сказать, народ, власть и её пресса - едины.**

**Леонид МАЙОРОВ**

### КСТАТИ:

«...Продолжается рост инвалидизации в связи с психическими расстройствами: за 10 лет число инвалидов увеличилось на 5,2% и в 2014 г. составило 1 055 950 человек; в расчёте на 100 тыс. населения этот показатель вырос на 4,0% и составляет 721,9...»

Из резолюции XVI Съезда психиатров России (сентябрь 2015 г.).

СМИ страны должны признать, что и их психологическое воздействие, наряду с некоторыми другими факторами, создаёт предпосылки для этой медицинской катастрофы национального масштаба.



**о чём говорят**

**Вопросы, связанные с временным приостановлением авиационного сообщения с Египтом, рассмотрены областной комиссией по чрезвычайным ситуациям.**

6 ноября с 20:00 по московскому времени все российские коммерческие авиакомпании и эксплуатанты авиации общего назначения приостановили выполнение всех рейсов с пассажирами на борту в пункты на территории Египта.

Росавиация обратилась к пассажирам, планирующим в ближайшее время совершить перелёт в города Египта, не прибывать в аэропорты вылета: рейсы в Каир, Шарм-эль-Шейх и Хургаду выполняться не будут.

Для вывоза пассажиров из аэропортов Египта российские авиакомпании будут осуществлять рейсы по регулярному и нерегулярному расписанию. Информация о статусе рейса – времени, дате и авиакомпании – будет доводиться до пассажиров, находящихся в Египте, всеми возможными коммуникационными способами.

Перевозка пассажиров и багажа из аэропортов Египта будет организована раздельными рейсами. На борт воздушного судна разрешается проносить наиболее востребованные личные вещи, включая детское питание и лекарства первой необходимости, исключительно в ручной клади; пассажиры просят с пониманием отнестись к требованиям по провозу багажа;

В египетских аэропортах вылета – Каир, Шарм-эль-Шейх и Хургада – будут организованы специальные информационные стойки и работа представителей российских авиакомпаний и туристических операторов для максимально полного информирования пассажиров по их дальнейшим действиям.

На базе Национального центра управления в кризисных ситуациях МЧС России открыт телефон «горячей линии», по которому российские туристы, отдыхающие в Египте, смогут получить информацию о порядке возвращения в Россию.

Бесплатный телефон «горячей линии» для звонков по России: **8-800-100-40-61**. Телефон для звонков из других стран: **+7-499-995-57-26**.

К моменту заседания комиссии 27 туристических компаний, зарегистрированных в нашей области, предоставили информацию о жителях области, отдыхающих в Египте. Турфирмам поручено информировать отдыхающих и их родственников о сложившейся ситуации, рассмотреть вопрос о возможности замены оплаченных туров на другие.

Вице-губернатор Игорь Верходанов отметил, что правительство области, ведомство МЧС, районные администрации должны организовать работу так, чтобы ни один житель области, находящийся в Египте, не остался без внимания, не был потерян. Информация собирается по всем возможным каналам на региональном и федеральном уровне.

Заместитель губернатора поручил обратиться через средства массовой информации и другие коммуникационные ресурсы к жителям области, родственники которых находятся в Египте с просьбой сообщить о них.

Главное управление МЧС России по Новгородской области и правительство области просят сообщать гражданам информацию о родственниках, которые находятся в Египте, по следующим телефонам единых дежурных диспетчерских служб муниципальных образований области:

Великий Новгород: 8-816-2-945-222  
 Батецкий район: 8-816-61-22-105  
 Боровичский район: 8-816-64-26-700  
 Валдайский район: 8-816-66-24-422  
 Вологовский район: 8-816-62-61-800  
 Демянский район: 8-816-51-43-525  
 Крестецкий район: 8-816-59-56-022  
 Любытинский район: 8-816-68-62-220  
 Маловишерский район: 8-816-60-31-360  
 Маревский район: 8-816-63-21-862  
 Мошенской район: 8-816-53-63-095  
 Окуловский район: 8-816-57-21-955  
 Новгородский район: 8-816-2-63-43-70  
 Парфинский район: 8-816-50-63-027  
 Пестовский район: 8-816-69-51-101  
 Поддорский район: 8-816-58-71-114  
 Солецкий район: 8-816-55-30-400  
 Старорусский район: 8-816-52-51-487  
 Хвойнинский район: 8-816-67-55-041  
 Холмский район: 8-816-54-59-112  
 Шимский район: 8-816-56-54-079  
 Чудовский район: 8-816-65-45-247

**подробности**

# Грань катастрофы



В 2008 году, уже при Ю. Бобрышеве, влияние «САХ» возросло, сделалось политическим. Его генеральный директор Александр Уткин был назначен вице-мэром. Он курировал взаимодействие с организациями ЖКХ, обеспечивающими жизнедеятельность города.

По интересному совпадению именно при этом кураторе, в 2010 году, администрацией города утверждён «Акт инвентаризации» 1-й очереди полигона. Руководитель областного управления Росприроднадзора А.А. Петров отмечает: «В данном акте без каких-либо обновлений в сведениях о вместимости полигона указано - 1,916320 млн. куб.м.» Между тем, когда полигон вводили в 1996 году в эксплуатацию, в его технико-экономических показателях мощность по вместимости была обозначена как 1,19 млн. т.

Интересно, как это единичка и девятка после запятой менялись местами. Неужели, как говорится, «машинистка ошиблась»? А в результате и вместимость объекта по массе подпрыгнула с 0,89 млн. тонн до 2,2 млн. т.

Так что, строго говоря, полигон переполнился давно. Ещё до того, как об этом заговорили.

Если по данным «САХ» на 1 января 2012 г. его загрузженность составляла 92,4%, то на 31 августа того же года - уже на 110%. 110 - от мощности, заведомо фальшивой, преувеличенной более чем на половину!

«К концу 2012 года заполняемость полигона, даже с учётом завышенных данных, приблизилась к критическим отметкам», - отметил А.А. Петров. И констатировал:

«Установлено, что основные показатели объекта существенно превышены: по площади участка складирования ТБО - на 1,16 га или 12,16%; по мощности - на 0,25 млн. куб.м. или 21%». Было выявлено значительное загрязнение подземных вод.

Понятно, почему продление лицензии не могло состояться.

Не могла быть одобрена и попытка модернизировать 1-ю очередь, даже запоздалая. «Дальнейшее размещение отходов на первой очереди полигона является отступлением от документации, получившей положительное заключение государственной экологической экспертизы, что ставит под угрозу существование безопасной системы удаления отходов с территории Великого Новгорода», - настаивает Росприроднадзор.

Мэр не знал о той давней перестановке цифр? Тогда Юрий Иванович должен спросить себя - почему мимо его внимания проходят такие важные вещи.

## Кто-то врёт

«Вопрос явно приобретает политическую окраску», - заявил мэр на городской комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, собравшейся 5 ноября.

На этот раз почти согласуется: в неутрачиваемом конфликте ветвей власти всё приобретает «политическую окраску». Да и помимо конфликта никто, кроме Ю. Уткина, явно не хотел связываться с режимом ЧС. На следующий же день федеральные СМИ разнесли бы известие об этом по всей стране. Наверняка ни мэру, ни губернатору не хотелось бы такой «славы»: когда-то отечественная пресса воодушевлённо сообщала о «горах мусора» где-нибудь в бастующем Лондоне, а тут и ехать далеко не надо за «жареным фактом». Вот почему участники совещания в голос заявляли, как и Роспотребнадзор, что предпосылок-де для ЧС нет. Сошлись на том, что достаточно будет режима «повышенной готовности». Он вводится при угрозе возникновения такой ситуации или получении прогноза о вероятности её возникновения. Хотя

процитированное выше письмо Росприроднадзора похоже уже не на прогноз, а на удар колокола...

А Ю. Бобрышев пытался доказать, что и неблагоприятный прогноз - несбыточен, приводя несколько оптимистических аргументов. Верится в них с трудом.

На брифинге 3 ноября мэр сказал, что опасность преувеличена, поскольку «отходы вывозятся и в Малую Вишеру, и в Шимск».

Может быть, в Шимский район ТБО из Новгорода и возят. Но тогда это делается, видимо, нелегально. Во всяком случае, первый заместитель главы этого района сообщает, что согласно договору ООО «Эрокос» принял во временное пользование местный полигон «для выполнения функций жизнедеятельности населения, предприятий и организаций Шимского, Волотовского, Солецкого, Новгородского и Саторрусского муниципальных районов. Город Великий Новгород в предмет договора не входит».

5 ноября Шимск уже не фигурировал в речи мэра. Зато комиссия услышала от него, будто бы маловишерский полигон находится в

более чем при темпах производства отходов областном центром мощности тамошнего полигона тоже быстро исчерпаются.

Заверения Ю. Бобрышева, что это - нормально: сейчас заполним маловишерский полигон, а потом они смогут вывозить свои ТБО на вторую очередь нашего, звучат осмысленно лишь в преддверии «Мусорного коллапса», как надежда утопающего на соломинку. На самом деле жителю Новгорода в копеечку должна влетать перевозка отходов на дальние расстояния. Точно так же, как - в будущем - и жителю Малой Вишеры доставка содержимого контейнеров под Новгород.

Впрочем, эти планы - уже мариновщина. Потому что в тот же день 5 ноября самым шокирующим документом стало как раз письмо из администрации маловишерского района, в котором говорится, что «в связи с отсутствием в настоящее время расчётных данных о накоплении твёрдых бытовых отходов на полигоне... администрация приостанавливает с 23.11.2015 года приёмку и размещение на полигоне отходов, обра-

ботки городского бюджета, за которые они голосуют, такая строка не появлялась ни разу. Появилась бы - выкроили бы деньги за счёт других статей, грозящих меньшими бедами. Нашли же недавно кое-какую сумму на ремонт Центра культуры и досуга им. Васильева. В конце концов, предчувствуя кризисную ситуацию, следовало бить челом кому угодно - хоть губернатору, хоть президенту страны: «Родина России» - в опасности!».

Прокуратура охарактеризовала поведение мэра как «бездействие». Хотя действий было предпринято немало. Но - в другом направлении, именно что «политическом». После восстановления в должности по суду Ю. Бобрышев затратил немалые усилия на смену управленческих кадров. Возможно, с прицелом на изменение баланса сил в противостоящей ему городской Думе. Этим можно объяснить и появление среди вице-мэров Сергея Светлова. Ведь активный критик Бобрышева имеет влияние на нескольких депутатах.

Похоже, что с декабря прошлого года мэрия, вообще утратила интерес к проблеме полигона ТБО. Поправки в федеральный закон «Об отходах производства и потребления» отнесли с 1 января 2016 года организацию деятельности по сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию и захоронению твёрдых отходов к полномочиям субъектов Федерации. Губерния сможет делегировать управление полигонами муниципалитетам, но, естественно, при выделении финансов на реализацию этих полномочий.

Оставалось дожидаться Нового года, чтобы преподнести Дому Советов «подарочек» в виде закрытого полигона. А также обязанности построить 2-ю очередь полигона.

## Третья статья?

Что до судебных решений... Отношение к ним мэрии я назвал бы правовым нигилизмом. Это было продемонстрировано общественности, когда после целого ряда удовлетворённых судом исков о ремонте массово протёкших крыш городские власти понуждали граждан соглашаться на сомнительные отсрочки исполнительного производства. Да ещё и сопровождая этот процесс жёсткой критикой «потребленческих настроений» граждан. Но на этот раз надежда, что ситуация «рассосётся», может оказаться напрасной. Ещё 5 октября Управление по исполнению особо важных исполнительных производств Федеральной службы судебных приставов РФ направило в Новгород требование ввести в эксплуатацию 2-ю очередь полигона в течение 7 дней. Требование, естественно, было для города фантастическим. И завтра стукнет уже месяц, как оно не исполняется. Представитель ФССП побывал в Новгороде и, как я понимаю, уехал с полной уверенностью, что мэр исполнит решение и не собираются. А это, скорее всего, означает, что будет возбуждено очередное (уже третье) уголовное дело против Ю. Бобрышева.

И будет это дело весьма неприятным. Улучшение экологической ситуации в стране - составляющая часть Концепции национальной безопасности страны. Её ухудшение, соответственно, может рассматриваться как противодействие усилиям государства. Бывший глава Любытинского района Ю. Александров избежал наказания по ст. 315 УК РФ «за мусор» только из-за истёкшего срока давности. А среди санкций этой статьи о «злостном неисполнении» числится лишение свободы на срок до двух лет.



Фото из архива «ННГ»

Когда-то в «САХ» возвели памятник бульдозеру, работавшему на полигоне. Теперь полигон сам становится памятником

аренде у новгородского «САХ». Но этого быть не может: полигон арендует ООО «Экосервис». Да, маловишерцы были согласны принимать по 35 тысяч кубометров «столичных» отходов в месяц. Но «САХ» пользовался их гостеприимством, так сказать, «на птичьих правах».

Доводы представителей «САХ» мэр назвал «враньём». Сами решайте, кто тут «врёт»...

## Мусор без границ

На заседании комиссии председатель совета директоров «САХ» С. Уткин дал понять, что администрация области не очень приветствует размещение отходов Великого Новгорода на полигоне в Малой Вишере». А стоит ли этому удивляться?

Несколько лет назад при лоббировании одного тогдашнего чиновника соседи из Санкт-Петербурга хотели возить свои опасные отходы на территорию нашей губернии. Когда замысел вскрылся, администрация нашей области воспротивилась, а чиновник потерял пост. Точно так же и население Малой Вишеры не заинтересовано в том, чтобы новгородский мусор стекался на его территорию. Тем

зующихся на территории Великого Новгорода».

«Птичьих права» закончились. И все успокоительные разговоры превращаются в пустое сотрясение воздуха. ТБО везти некуда. Разве что областное правительство прикажет районам принимать «столичный» мусор...

## Кипучее бездействие

Строительство второй очереди новгородского полигона потребует более миллиарда рублей. Понятно, что такой суммой город все эти годы не располагал. Сейчас представители мэрии выдвинули предложение обустроить новое местище поэтапно. Кто мешал сделать это раньше и постепенно накапливать средства на последовательную реализацию таких этапов - вместо того, чтобы втягиваться в череду судебных апелляций?

Депутаты свидетельствуют: в рождённых администрацией про-

**Впрочем, дела уголовные, извините за каламбур, - личное дело Юрия Ивановича Бобрышева. Нас больше интересует не его безопасность областного центра. Да и всей области, которая из-за новгородского «мусорного коллапса» оказалась на грани общей региональной проблемы.**

**Сергей ХЛЕБНИКОВ**





**НОВОТОРЖСКАЯ  
ЯРМАРКА**

# За шубой!

Новоторжская ярмарка в Великом Новгороде в КЦ «Диалог» с 19 по 22 ноября

Куда сейчас идти за натуральными дубленками и шубами? Конечно, на Новоторжскую ярмарку в КЦ «Диалог» с 19 по 22 ноября!

Вас ждет богатый выбор шуб и дубленок для мужчин и женщин. Представлены размеры от 42 до 60. Выбирайте и покупайте себе шубу по своему вкусу, фигуре и достатку.

#### Мутон и дубленки

Мутон (овчина) - теплый, ноский натуральный мех. Мутонные шубы Новоторжской ярмарки - качественные и красивые. Например, мутонную шубу «Ника» с норковым воротником вы купите за 39 980 руб. Примеряйте то, что нравится!

Пенсионерам, инвалидам, ветеранам войны и труда при предъявлении удостоверения - скидка 5%!

Особое внимание обратите на шубы из овчины премиум. Эти шубы легкие, сидят как платье. Мех нежный, словно бархат. Любимая модель наших покупателей «Танго» (55 980 руб.) передает дух парижской моды. При покупке шубы из овчины премиум с воротником вы получаете берет из чистой шерсти в подарок.

Дубленки на Новоторжской ярмарке модные и классические. Цвета разнообразные. Много дубленок со скидкой 50%.

Обязательно примерьте дубленки из тосканы. Тоскана - мех тонкорунной породы овец. Дубленки из тосканы ценятся во всем мире за тепло, легкость, комфорт. Тоскану носит вся Европа.



Каракуль - статусный мех!

#### Лиса, нутрия, рекс, бобр, енот, каракуль

Шубы из каракуля - для тех, кто хочет подчеркнуть свою индивидуальность и утонченный вкус.

Нутрия - красивый и практичный мех. Он хорошо подходит для климата России. Шубы из нутрии легкие, теплые, не боятся влажной погоды.

Мех рекса - французского королевского кролика - прекрасно имитирует ценные виды пушнины: норку, бобра, шиншиллу, но стоит меньше.

Шубы из бобра на Новоторжской ярмарке сшиты по стандартам Евросоюза. Бобровые шубы носятся до 18 сезонов!

На пике моды - изделия из пушистого, теплого меха енота и лисы. Они для тех, кто любит быть в центре внимания.

Все шубы Новоторжской ярмарки прекрасно сидят на фигуре.

#### Мужчинам - дубленки и шубы!

Одежда из натурального меха придает

мужчине удивительную статью и достоинство. Для мужчин Новоторжская ярмарка подготовила новую коллекцию натуральных дубленок и шуб из овчины и бобра.

#### Цены на Новоторжские шубы

Мутон - от 15 до 69 тыс. руб.  
Дубленки, нутрия - от 19 тыс. руб.  
Для мужчин - от 25 тыс. руб.  
Лиса, енот, рекс - от 40 тыс. руб.  
Каракуль, бобр - от 80 тыс. руб.  
Норка - от 49 до 310 тыс. руб.

#### Норковые шубы

Норковая шуба - мечта каждой женщины! На Новоторжской ярмарке норковые шубы представлены в торговых рядах «ШУБОПТТОРГ», «Новоторжская норка», «ЗИМОС».

**ШУБОПТТОРГ.** Здесь вы купите шубы из норки фабричного производства по оптовым ценам от 79 тыс. руб. Классическая норковая шуба - это вещь, над которой не властно время, мода и мировые финансовые кризисы. В дни ярмарки в ШУБОПТТОРГ действуют скидки 10 000 руб. и больше. Оцените выгоду и приходите за норковой шубой на Новоторжскую ярмарку.

**НОРКА** - от 49 тыс. руб.\* Только в дни ярмарки. Покупайте норку здесь и сейчас!

Новоторжская норка - собственный бренд Новоторжской ярмарки. Пошив этих шуб - целое искусство. На производство одной шубы требуется более двух недель кропотливой работы. Для этих изделий используется отборный мех с международных пушных аукционов.

Это шубы модных фасонов и разнообразных цветов: перламутр, пудра, жемчуг, ваниль, платина, чайная роза по цене от 115 тыс. руб. Они удобны и хорошо сидят. Представлены размеры от 42 до 60.

На Новоторжскую норку действует скидка 10 000 руб. и больше. Так, длинную норковую шубу «Белла» из цельных шкур (250 тыс. руб.) со скидкой вы купите за 150 тыс. руб.

**«ЗИМОС»** - марка Новоторжской ярмарки. Это норковые шубы из отборного сырья. В современных технологиях пошива этих шуб сохраняются традиции русской школы шитья. Это шубы натуральных цветов: деми-бафф, сапфир, пастель, жемчуг, ваниль, черный.

Шубы из легендарной норки BLACKGLAMA - от 240 тыс. руб. Эту норку носят мировые и российские звезды. На Новоторжской ярмарке - только подлинная BLACKGLAMA.

Впервые, шубы «ЗИМОС» из норки собственного зверохозяйства Новоторжской ярмарки по цене - от 99 тыс. руб. Покупать у производителя выгодно!

Спешите за шубой на Новоторжскую ярмарку, где вас ждут более 1 000 шуб и дубленок. Все из натурального меха. Шубы соответствуют российским ГОСТам. Действует гарантия от трех месяцев до года. Кредит.\*\*

При покупке шубы из каракуля, рекса, лисы, енота, бобра, норки - чехол для хранения в подарок.

Добро пожаловать за шубой!



Дубленки и шубы, богато отделанные пушиной - от 25 тыс. руб.



Поперечный крой - это модно!



Впервые шубы «ЗИМОС» из норки собственного зверохозяйства - от 99 тыс. руб.



Дубленки для мужчин и женщин со скидкой 50%

Цены на шубы:  
[www.shubu.ru](http://www.shubu.ru)



8 (800) 100 63 92  
(звонок бесплатный)



За шубой на Новоторжскую ярмарку!  
19 - 22 ноября 2015, четверг - воскресенье,  
КЦ «Диалог», с 10:00 до 19:00,  
Великий Новгород, Б. Московская, 37/9.

